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ВСТУП 

Вивчення англійської мови у закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) 

має велике значення для підготовки здобувачів до успішного навчання, роботи 

та комунікації у глобалізованому світі. Англійська мова виступає не лише 

засобом міжкультурного спілкування, а й інструментом, що відкриває доступ до 

сучасних знань, технологій та ресурсів. Сучасний підхід до навчання 

англійської мови спрямований на розвиток у здобувачів навичок самостійного 

засвоєння матеріалу, критичного мислення та практичного застосування знань. 

Це вимагає постійного вдосконалення навчальних стратегій, які допоможуть 

здобувачам легко адаптуватися до швидкоплинних змін та складних викликів 

інформаційного  середовища. 

Вивчення методів та підходів до викладання англійської мови в ЗЗСО стало 

предметом численних досліджень як за кордоном так і в Україні. Зокрема, 

значний внесок у розвиток теорії комунікативного підходу зробив відомий 

психолінгвіст Ноам Хомський, який підкреслював важливість мови як засобу 

комунікації, а не лише граматичної структури. Основи асоціативної теорії 

навчання, закладені Томасом Гоббсом, були значно розвинуті такими 

мислителями, як Девід Гартлі та Джозеф Прістлі. Зокрема серед європейських  

філософів, соціологів та психологів  слід відзначити досягнення  Герберта 

Спенсера та  Александра Бена, Йоганна Фрідріха  Гербарта, Германа Еббінгауза 

,  Вільгельма Вундта та інших вчених. Серед українських науковців та 

науковців пострадянського простору значний внесок зробили такі вчені та 

методисти як Людмила Калмикова, Лариса Сухомлинська, Саліма Кунанбаєва, 

Ігор Унт. 

        Поміж різних методів викладання особливого значення набувають 

комунікативні, інтерактивні та проектні стратегії, що дозволяють зробити 

навчання практичним, цікавим та гнучким. Тому розробка та впровадження 

ефективних навчальних стратегій в ЗЗСО є надзвичайно важливим завданням 

для освітян, адже саме ці інструменти формують здобувачів як 

конкурентоспроможних фахівців  та  активних  громадян. 
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      Актуальність дослідження. Англійська мова стала мовою міжнародної 

співпраці, науки, технологій, бізнесу й культури, що створює потребу в 

ефективному її засвоєнні здобувачами освіти. ЗЗСО покликані забезпечувати 

здобувачів знаннями, які відповідають сучасним стандартам, і формувати 

компетенції, необхідні для активного життя в багатокультурному середовищі. 

Однак традиційні методи викладання часто не враховують індивідуальних 

потреб здобувачів і викликів, пов'язаних із динамічним розвитком 

іноформаційних технологій та постійною зміною соціальних умов. У зв'язку із 

цим розвиток ефективних навчальних стратегій стає важливим завданням 

педагогіки.  

     Сучасний підхід до викладання англійської мови спрямований на 

формування комунікативних навичок, критичного мислення та самостійності 

здобувачів. Це потребує інтеграції інноваційних методів, зокрема 

комунікативного, проектного підходу, а також використання інформаційно-

комунікаційних технологій. Ці стратегії дозволяють адаптувати процес 

навчання до реальних потреб здобувачів, підвищують їхню мотивацію та 

забезпечують краще засвоєння знань. 

     Особливої актуальності це питання набуває в умовах сучасного 

інформаційного середовища, де доступ до автентичних англомовних ресурсів 

(статей, відео, онлайн-курсів) дозволяє здобувачам вивчати мову у природному 

контексті. Використання таких стратегій, як інтерактивні завдання, проектна 

діяльність і засоби саморефлексії, сприяє розвитку в здобувачів здатності до 

самостійного навчання  та  успішної  інтеграції  в  суспільство. 

     Водночас ефективна реалізація навчальних стратегій потребує відповідної 

підготовки педагогів, які мають володіти сучасними методиками викладання, 

вміти заохочувати здобувачів до активного навчання та створювати умови для 

розвитку  їхньої  креативності. 

     Мета дослідження – полягає у визначенні  ефективних навчальних стратегій 

з англійської мови у ЗЗСО, які сприяють формуванню у здобувачів 

комунікативних  навичок.  
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      Об’єктом дослідження є навчальні стратегії які застосовуються для  

вивчення   англійської  мови  у  ЗЗСО. 

     Предметом дослідження є особливості використання навчальних  стратегій 

у процесі викладання англійської мови, а також їхній вплив на розвиток 

комунікативних навичок, критичного мислення та самостійності здобувачів. 

       Методи дослідження. В процесі написання роботи було використано такі 

методи: опис (для ознайомлення з теоретичним матеріалом); класифікація (для 

групування методів  по категоріях); аналіз (для визначення  переваг та недоліків  

використання навчальних стратегій); порівняння (для виявлення перспективних 

навчальних стратегій); синтез (для підведення підсумків).  

     Теоретичне значення  полягає у отриманні результатів, що поглиблюють 

знання про сучасні стратегії викладання англійської мови, розширюють 

розуміння їхнього впливу на розвиток комунікативних навичок, критичного 

мислення та самостійності учнів. Вони також можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень у сфері методики навчання англійської мови. 

          Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані 

для визначення ефективності навчальних стратегій,  які використовуються  

викладачами англійської мови для планування уроків, здобувачами для 

формування навичок самостійного навчання та кращого засвоєння англійської 

мови. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження були представлені на І 

Всеукраїнській науково-практичній конференції (з міжнародною участю) на 

тему: ‘‘Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання’’, яка відбулася 14–15 березня 2024 року у 

Кам’янці-Подільському. У рамках конференції автор, Олександра Петрова, 

презентувала ключові положення своєї роботи, що отримали позитивний відгук 

з боку наукової спільноти та були визнані актуальними для сучасної методики 

навчання. 

Структура дослідження. Робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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                                                      ВИСНОВКИ 

      У ході дослідження розкрито значення сучасних підходів та навчальних 

стратегій для ефективного вивчення англійської мови у закладах загальної 

середньої освіти (ЗЗСО). Науковці як зарубіжного, так і українського контексту 

значно сприяли розробці та вдосконаленню методів і стратегій вивчення 

англійської мови. Серед провідних зарубіжних науковців варто виокремити 

Ноама Хомського, який наголошував на комунікативній ролі мови, та Герберта 

Спенсера, Александра Бена, Йоганна Фрідріха Гербарта, які заклали основи 

когнітивного підходу. Українські методисти, такі як Людмила Калмикова, 

Лариса Сухомлинська та Ігор Унт, зосередили увагу на особистісно-

орієнтованому та комунікативно-діяльнісному підходах до навчання.  

У рамках дослідження було класифіковано стратегії від найбільш ефективних 

до найменш ефективних: 

1. Соціальні стратегії – взаємодія здобувачів через рольові ігри, проєкти, 

групові обговорення. 

2. Метакогнітивні стратегії – планування навчального процесу, рефлексія, 

аналіз власних помилок. 

3. Когнітивні стратегії – запам’ятовування, організація інформації, 

використання асоціацій. 

4. Афективні стратегії – формування позитивного емоційного середовища та 

подолання мовних бар’єрів. 

Ця класифікація базується на дослідженнях взаємодії здобувачів у навчальному 

середовищі, їхній мотивації до активного навчання та ефективності 

запам’ятовування матеріалу.  

Було сформовано рейтинг методів вивчення англійської мови, у якому перше 

місце посідає робота з лексикою. Найефективнішими визнано такі підходи: 
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1. Використання інтерактивних платформ (наприклад, Quizlet), які сприяють 

багаторазовому повторенню матеріалу та формуванню асоціативних 

зв’язків. 

2. Ігрові вправи, зокрема картки чи вікторини, які стимулюють цікавість і 

залучення здобувачів. 

3. Робота з автентичними текстами, що допомагає розширювати активний 

словниковий запас у природному контексті. 

4. Використання традиційних списків слів, які є дієвими лише за умови 

додаткового застосування в реальних мовних ситуаціях. 

Рівень методів вивчення граматики від найбільш дієвих до найменш: 

1. Комунікативний  підхід через контекстуалізацію   

Використання граматичних конструкцій у реальних ситуаціях, що 

дозволяє учням практикувати мову в природному середовищі. Цей метод 

сприяє глибокому засвоєнню та активному використанню знань. 

2. Інтерактивні вправи на освітніх платформах  

Виконання завдань на таких платформах, як Kahoot, додає елемент гри, 

робить навчання цікавим та підвищує мотивацію здобувачів. 

3. Пояснення правил із наступними практичними завданнями  

Традиційний метод, який включає пояснення теоретичного матеріалу та 

його закріплення через вправи. Ефективність залежить від якості вправ і 

рівня залученості здобувачів. 

4. Механічне заучування правил без практичного застосування  

Найменш ефективний метод, оскільки не сприяє інтеграції знань у 

практичне використання мови та швидко забувається. 

Класифікація  методів вивчення мовленнєвої діяльності: 

1. Рольові ігри, дебати та проєктні завдання  

Найефективніший підхід, який інтегрує всі мовленнєві навички 
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(слухання, говоріння, читання, письмо). Здобувачі мають змогу активно 

спілкуватися, висловлювати думки та практикувати мову в реальних або 

змодельованих ситуаціях. 

2. Використання автентичних матеріалів  

Прослуховування відео чи аудіо, а також читання текстів, створених 

носіями мови, сприяє розвитку навичок сприймання та розуміння живої 

мови. 

3. Практика діалогів і монологів за шаблонами  

Метод, який забезпечує базові навички говоріння, але може бути менш 

ефективним для розвитку креативності та вільного мовлення. 

4. Репродуктивні вправи (читання вголос текстів)  

Найменш результативний підхід, оскільки не передбачає глибокого 

розуміння тексту чи його практичного використання у спілкуванні. 

Ефективність зростає лише за умови усвідомлення змісту тексту. 

В підсумку дослідження підтвердило, що сучасний підхід до викладання 

англійської мови має бути спрямований на інтеграцію комунікативних 

стратегій, адаптацію навчання до індивідуальних потреб здобувачів та активне 

використання новітніх освітніх технологій. Розроблені стратегії, орієнтовані на 

здобувача, дозволяють створити ефективне середовище для формування 

комунікативних компетенцій, розвитку критичного мислення, креативності та 

глибокого засвоєння матеріалу.  

Практичні рекомендації, сформовані в межах цього дослідження, мають 

значний потенціал для вдосконалення навчального процесу з англійської мови 

та професійного зростання викладачів. Вони охоплюють такі ключові аспекти: 

1. Покращення навчальних програм: 

o Інтеграція сучасних методик: включення комунікативних, 

інтерактивних та проектних підходів до навчального процесу для 

забезпечення практичної спрямованості. 
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o Адаптація до індивідуальних потреб здобувачів: створення 

диференційованих завдань, які враховують рівень підготовки, стиль 

навчання та особистісні особливості здобувачів. 

o Використання автентичних матеріалів: додавання текстів, аудіо- та 

відеоматеріалів, які відображають реальні мовні ситуації та 

сприяють розвитку міжкультурної компетентності. 

o Технологічна підтримка: включення інтерактивних платформ 

(Google Classroom, Kahoot, Quizlet) для підвищення мотивації та 

створення динамічного навчального середовища. 

2. Сприяння професійному зростанню викладачів: 

o Навчання новітнім технологіям: проведення тренінгів для педагогів 

щодо використання освітніх платформ і цифрових інструментів, які 

підвищують ефективність навчання. 

o Розвиток педагогічних компетенцій: організація семінарів і 

воркшопів, спрямованих на освоєння інноваційних підходів до 

викладання англійської мови. 

o Підтримка самоосвіти: рекомендація викладачам використовувати 

сучасні онлайн-ресурси, такі як BBC Learning English, для 

постійного вдосконалення мовних і методичних навичок. 

o Колаборація між педагогами: створення платформ для обміну 

досвідом і розробки спільних проектів з метою впровадження 

найкращих практик у навчальний процес. 

3. Розробка інноваційних навчальних матеріалів: 

o Створення інтерактивних вправ: наприклад, ігрових завдань для 

практики лексики чи граматики, які залучають здобувачів  і 

сприяють глибокому засвоєнню знань. 
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o Проектні завдання: впровадження творчих проектів, таких як 

підготовка презентацій, написання есе чи організація дебатів 

англійською мовою, що допомагають розвивати креативність та 

навички роботи в команді. 

o Індивідуалізовані завдання: розробка матеріалів, які враховують 

мовний рівень кожного здобувача, забезпечуючи оптимальне 

навантаження. 

Ці рекомендації дозволяють створити більш гнучкий, динамічний і 

орієнтований на здобувача навчальний процес, що відповідає вимогам сучасної 

освіти та сприяє ефективному засвоєнню англійської мови. Використання цих 

рекомендацій також забезпечує викладачам можливість постійного 

професійного зростання, адаптації до нових освітніх викликів і підвищення 

якості їхньої роботи. 
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